

抽样调查询问民意 全面科学精准施策 市统计局探寻新永康人共富密码



第七次全国人口普查数据显示,我市人口情况发生了巨大变化,正由一个以自然增长为主的人口小城,快速成长为全国各地汇入集聚的人口大城市。近日,市统计局正在开展新永康人(外地户籍常住人口)抽样调查工作,全面了解当前我市新永康人工作、生活等情况,了解其所思所想所急所盼,为未来市委、市政府共同富裕政策的实施提供科学准确全面的统计信息支持,助力于挖掘人口福利,推进共同富裕先行示范区建设。



抽样调查培训会



入户调查



填写调查表



悬挂横幅

扎实培训 夯实入户调查 业务基础

你好,我是新永康人抽样调查工作的调查员,今天来开展入户调查工作,调查的这些数据会作为市委、市政府制定政策的依据,对于新永康人在本市的生活、工作乃至全市的共富事业发展都很重要,谢谢你们的配合,谢谢政府的关心,你们辛苦了。连日来,类似的对话场景时常在我市城区和几个工业大镇的村里上演。身穿调查马甲、佩戴调查证的调查员们挨家挨户上门,与抽中的新永康人进行详细交谈。

黄城里村有外来人口6600多人,通过新永康人入户调查,可以充分了解他们的生活现状和居住情况。东城街道黄城里村党支部书记林志栋说。

我们事先会对抽样户进行核查,如果已经变换住址,那再按规则替换。从入户的情况来看,大家都很配合。市统计局相关负责人说,9月10日前,该局根据公安交管数据确定调查样本库并抽取样本,9月11日至9月25日开展入户调查,由调查员身穿调查马甲、佩戴调查证入户填写调查表。在工作时,该局要求调查员注意做好防疫工作,严格按照防疫要求开展调查,与调查对象见面必须佩戴口罩并保持安全距离,调查开始前和完成后都要进行手部清洁等。

据悉,由于此次调查范围广、内容多,且外来人口见面难、交流难,对调查员素质要求较高,市统计局要求每个村确定3名调查员,东城街道、西城街道所辖几个调查人口较多的村安排4名至5名调查员,被选中的调查员需参加过人口普查,熟悉新永康人工作,其中也选聘了一批流管员作为调查员。为了确保调查工作的效率和质量,该局早在8月31日前完成调查员选调工作,并于9月1日至9月10日分镇街开展了五场业务培训,确保每位调查员准确掌握调查业务。

分析调查报告是整个调查成果的具体体现,我们将一边开展调查工作,一边撰写调查报告,争取形成一个数据翔实、观点鲜明,有较大参考价值的高质量调查报告,成为各级党委政府出台共同富裕政策的重要依据。市统计局局长俞晓蕾介绍,为确保数据质量,该局还建立健全数据质量追溯和问责机制,加大对调查工作中违纪违法行为的查处和通报曝光力度,坚决杜绝人为干扰调查工作的现象,确保调查工作顺利推进和调查数据的真实准确。

融媒记者 何悦

新永康人总数在全省各县市中排名第五

我市二三产业发达,吸引了大量外地户籍人口来永工作生活,成为全省外地户籍人口较多的县市之一。第七次全国人口普查数据显示,我市常住人口中有外地户籍人口40.06万人,占全部常住人口的41.56%,外来人口流入总数在全省各县市中排名第五,在金华仅次于义乌,排名第二。外来人口大幅度增加,成为我市改革开放以来人口形势最大的变化之一。

外来人口对我市经济社会发展作出了巨大贡献,是一支重要的发展队伍。

对于这样一个庞大的群体,要想充分挖掘其中的发展潜力,大家还需要全面、深入了解他们在我市的工作生活等方面情况,以及他们对市委、市政府的期盼要求,才能制定出让他们拥有更多获得感和幸福感的政策,让他们真正在本地安居乐业。

尤其在我省创建共同富裕示范区的大背景下,外来人口如何与永康人一起实现共同富裕,成了摆在市委、市政府面前的一项重大课题。

要想让新老永康人一起实现共同

富裕,就必须掌握外来人口的详细情况。市统计局党组书记陈磊说。

在第七次全国人口普查中,市统计局已经掌握了诸如住房面积、文化程度、家庭人口、性别比等较为有限的数字。但是很多重要情况,例如家庭、工作、生活、收入、社保、医疗、子女教育及定居意愿等信息还未完全掌握,因此急需开展一次调查取得有关数据,为市委、市政府制定各项共同富裕决策提供强有力的统计信息支持。

33项指标涵盖新永康人工作生活各方面

据介绍,考虑到收入情况、定居意愿等相关指标,此次外来人口抽样调查的范围和对象以居住在我市的外地户籍(非永康户籍)常住人口中居住时间一整年以上的家庭户为主,目的是了解我市外来人口工作、生活、教育、社保、医疗、定居等方面的情况,为市委、市政府各项决策提供充足的数据支持。

前期,市统计局在省、金华市统计部门的悉心指导下,做了大量的准备工作,通过走访教育、工商、建设、社保、医保、云南镇雄县驻永办事处等部门,以向外来人口发放调查问卷等形式,了解到政府部门需要什么数据、外来人口需要政府提供哪些服务内容,并在此基础上认真开展了调查方案制订、调查表设计等工作。

目前,市统计局已完成调查方案制订、调查物资准备等工作,现正处于全面入户调查阶段。同时,该局还做好了调查员选调培训、入户调查、调查报告撰写等工作。

据悉,此次抽样调查在调查内容上也有变化,主要调查第七次全国人口普查中没有涉及的项目,凡是第七次全国人口普查已有的数据都不再重复调查。调查内容重点对准外来人口在共同富裕方面的短板,包括家庭成员分离情况、工作收入、工作时间、住房、社保、医疗、教育、定居意愿等。调查表参照人口普查表式,分户表和表,其中户指标9项、人指标24项,共33项指标。

这33项指标包括姓名、身份证号、来永时间等基本情况,还有工作岗

位、收入、工作时间、生活支出等情况,都是此次调查的重点。市统计局相关负责人说,除此之外,还有社保医疗情况、子女受教育情况和定居意愿等,以便掌握外来人口参加养老保险、医疗保险和就医的情况,以及能否接受本地公立学校教育的情况、对购房的需求和价格承受力等,为未来制定相关政策提供科学依据,真正做到新永康人的心坎上。

为了兼顾数据质量和工作效率,市统计局采用抽样调查的方法,抽样比例为2.5%,全市抽样人数为1万人左右,以户为单位进行登记。考虑到外来人口主要集中在城区和几个工业大镇,该局确定了五个镇街的70个村作为样本框,每个村调查100人至300人。